广东省物流标准化技术委员会

(GD/TC4)

简 报

第 111 期 每周一 (出刊)

广东省物流标准化技术委员会秘书处

2019年04月08日

目 录

【GD/TC4 工作动态】	1
GD/TC4 秘书长马仁洪应邀参加《广东省标准化条例(征询意见稿)》 专	家
论证会	1
【物流标准化制修订】	2
两项国家标准 向社会征求意见	2
交通运输部《网络平台道路货物运输经营管理办法》向社会征求意见	2
【全国标准化工作动态】	4
内蒙古乌审旗市场监管局考察调研农牧业标准化试点工作	4
福建省局(公司)启动全省物流标准化建设工作	4
【相关新闻】	6
国家发展改革委 交通运输部联合印发《国家物流枢纽网络建设方	ī案
(2019-2020年)》	6
商务部:将出台举措推动城乡配送体系建设	6
4 月起,事关邮政、快递的新政策、新规定、新举措也将正式实施	7

【GD/TC4工作动态】

GD/TC4 秘书长马仁洪应邀参加《广东省标准化条例(征询意见稿)》 专家论证会

4月1日,广东省市场监督管理局标准化处召开《广东省标准化条例(征询意见稿)》 论证会,广东省物流标准化技术委员会秘书长马仁洪作为专家参加了会议。标准化处杨 波处长和12名专家、《广东省标准化条例(征询意见稿)》主要起草人员出席了会议。

会议由汤武副局长主持,专家针对《广东省标准化条例(征询意见稿)》展开讨论,提出相关修改意见。马秘书长结合自身的经验和物流行业标准化建设情况,结合征询意见稿提出了修改建议和意见。同时认为出台《广东省标准化条例》是非常必要和及时的,是我省推动供给侧改革、创新高质量发展,深化标准化工作改革,推进广东先进标准体系建设,推动我省经济持续平稳发展的需要。

【物流标准化制修订】

两项国家标准 向社会征求意见

根据国家标准化管理委员会下达的国家标准制修订计划,由全国物流标准化技术委员会(SAC/TC 269)提出并归口的《电子商务冷链物流配送服务管理规范》(项目编号20182111-T-469号)、《电子商务第三方仓储服务管理规范》(计划编号为20182112-T-469)两项国家标准经起草单位调研、起草、研讨和修改完善后,现已形成征求意见稿。

《电子商务冷链物流配送服务管理规范》标准规定了电子商务冷链物流配送服务提供方的一般要求、服务质量管理、信息管理、订单管理、拒收管理、档案管理、客户投诉管理、评审与改进。

《电子商务第三方仓储服务管理规范》共6个章节,主要内容有3部分,包括作业基本流程、服务要求,管理要求。

按照《国家标准管理办法》有关规定,向社会公开征求意见,请各位专家及相关人员填写《意见反馈表》,并于5月15日前将《意见反馈表》反馈至起草单位。

详情请登录中国物流与采购联合会官网查询。

交通运输部《网络平台道路货物运输经营管理办法》向社会征求意见

为贯彻落实党中央、关于推进""高效物流发展相关部署要求,健全完善管理制度,规范培育现代物流市场新业态,加快推进道路货运行业转型升级高质量发展,交通运输部在系统梳理总结道路货运无车承运人试点工作的基础上,起草了《网络平台道路货物运输经营管理办法(征求意见稿)》,现向社会公开征求意见。

公众可通过以下途径和方式提出反馈意见:

1. 登陆交通运输部网站(网址: http://www.mot.gov.cn), 进入首页右侧的"互

动"栏"意见征集"点击"关于《网络平台道路货物运输经营管理办法(征求意见稿)》公开征求意见的通知"提出意见。

- 2. 电子邮箱: zhangqiang@mot.gov.cn
- 3. 通信地址: 市建国门内大街 11 号交通运输部运输服务司货运与物流管理处 (100736)。
 - 4. 意见反馈截止时间为 2019 年 5 月 1 日。

【全国标准化工作动态】

内蒙古乌审旗市场监管局考察调研农牧业标准化试点工作

为充分发挥标准化+的作用,提升乌审旗标准化示范试点的示范带动效果。近日, 乌审旗市场监督管理局考察调研农牧业标准化试点工作。

此次主要对鸿嘎鲁种养殖专业合作社进行考察调研,该合作社成立于 2014 年 2 月, 是由乌审旗嘎鲁图镇政府牵头,农牧民自愿组建的经济合作组织,合作社充分利用乌审旗"全国绿色食品原料标准生产化基地"有利地理条件,发挥资源、技术、成本、价格、政策交通等优势,通过政府搭建平台,以"龙头企业+专业合作社+养殖户"的经营模式,从事农作物种植、牲畜、家禽,产供销一体化运营。同时,该局从管理模式、种植规模、种植技术、销售方式等方面进行全面了解。

接下来,拟将推荐该合作社申报标准化试点示范项目,形成一批高水平的管理、服务、技术标准,从而达到树立一批标准化建设的标杆,以点带面,推动农牧业标准化工作,为农村牧区小康建设增光添彩。

福建省局(公司)启动全省物流标准化建设工作

近日,福建省烟草专卖局(公司)组织召开 2019 年全省系统物流标准化工作研讨 会。

根据 2019 年全省物流工作安排,福建省局(公司)物流处组织全省系统物流公司就"仓储管理"、"分拣配送"及"设备管理"模块标准文件进行编写,建立完善全省统一的物流标准体系。会议邀请福建省福州市烟草专卖局(公司)标准化工作专家就商业企业标准化编写基础课程进行系统性讲解。各模块编写承担单位就今年重点编写的 3个模块内容进行研讨梳理,明确了标准编制项目、内容及工作要求。

会议就下一阶段工作提出三点要求。一要进一步加强学习,掌握标准编写相关方法;

二要理解好标准工作与体系管理、精益管理的区别与联系; 三要通力协作, 加强交流, 力争把物流标准工作做成精品。

福州、厦门、泉州、漳州、三明、南平六地市烟草物流公司分管领导及相关业务骨干参与研讨。

【相关新闻】

国家发展改革委 交通运输部联合印发《国家物流枢纽网络建设方案 (2019-2020年)》

为贯彻落实党中央、国务院关于加强物流等基础设施网络建设的决策部署,科学推动《国家物流枢纽布局和建设规划》(发改经贸〔2018〕1886号)确定的 2019-2020年建设目标实现,近日,国家发展改革委、交通运输部联合印发了《国家物流枢纽网络建设实施方案(2019-2020年)》(发改经贸〔2019〕578号,简称《实施方案》)。《实施方案》明确了国家物流枢纽网络建设的总体要求、重点工作、申报基本条件、实施程序和组织保障等,进一步加强对地方相关政府部门和国家物流枢纽承载城市的工作指导。《实施方案》的印发,标志着国家物流枢纽布局和建设工作全面启动。

按照《实施方案》,国家物流枢纽原则上基于已投入运营、基础设施相对完备、市场需求旺盛、发展潜力较大、区域带动作用较强、在行业内具有一定影响力的物流枢纽进行建设。2019年,国家发展改革委、交通运输部将在国家物流枢纽承载城市人民政府编制的建设方案基础上,结合"一带一路"建设、京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展国家重大战略实施需要,统筹研究确定第一批15个左右国家物流枢纽建设名单。

商务部:将出台举措推动城乡配送体系建设

近日,在商务部例行发布会上获悉,商务部将会同有关部门,出台《城乡配送发展指引》,鼓励地方整合已经开展的供应链体系建设、物流标准化、冷链物流、电子商务等试点的成果,着力推进首批城市建立高效、便捷的城乡配送体系,同时以点带面,推动全国的城乡配送体系建设,为进一步促进消费升级提供基础性保障。

商务部新闻发言人高峰表示,近年来,商贸物流在支撑商品流通,保障居民消费等方面发挥了积极的作用,但城市物流网络资源布局不尽合理,配送车辆通行环境有待优化,农村基础设施不够完善,资源利用效率不高等问题较为突出。

据了解,为进一步加强物流基础设施网络建设,2017年底,商务部会同交通运输部等四部门开展了城乡高效配送专项行动,指导各地主要围绕建网络、抓协同、抓配套三个方面自主开展试点。

高峰介绍,目前,部分地区在网络优化、技术应用、模式创新等方面已经取得了初步成效,城乡双向融合的物流互动配送体系初步建立。在此基础上,我们已经确定首批30个城市深入开展专项行动。下一步将出台《城乡配送发展指引》,着力推进首批城市建立高效、便捷的城乡配送体系。

4月起,事关邮政、快递的新政策、新规定、新举措也将正式实施

- 4月,事关邮政、快递的新政策、新规定、新举措也将正式实施: 交通运输等行业 增值税税率将由 10%降至 9%,邮政业纳税人按进项税额加计 10%抵减应纳税额,电动自行车实施「新国标」......
 - 1. 行业增值税税率下降 1%
 - 4月1日起,我国交通运输等行业增值税税率将由10%降至9%。

围绕这项重大部署,今年3月20日召开的国务院常务会议推出三项配套措施:一是进一步扩大进项税抵扣范围;二是对政策实施后纳税人新增的留抵税额,按有关规定予以退还;三是相应调整部分货物服务出口退税率、购进农产品适用的扣除率等。

其中,对主营业务为邮政、电信、现代服务和生活服务业的纳税人,按进项税额加计10%抵减应纳税额,政策实施期限暂定截至2021年底,确保所有行业税负只减不增。

对于邮政行业来说,减税降费政策措施的持续推出,将对激发市场活力、促进邮政业高质量发展发挥重要作用。

2. 油价 4 月起下调

29日,国家发改委表示,成品油增值税率由16%降低至13%。据此,国内汽、柴油最高零售价格每吨分别降低225元和200元,自2019年3月31日24时起执行。据多家分析机构测算,折合92号汽油每升下降0.18元,0号柴油每升下降0.17元。

4月1日降税政策实施之后,最先做出调整的将是以加油站为主的终端,同时考虑到 3月29日成品油上调 80元/吨,在空好效果抵消后,消费者们届时将会享受到汽油约0.12元/升,柴油约 0.10元/升的降价红利。

对于快递企业来说,随着油价下调,干线运输将会省下一笔钱。

3. 般工商业电价迎来下调

国家发改委 29 日下发的《关于电网企业增值税税率调整相应降低一般工商业电价的通知》要求: 电网企业增值税税率由 16%调整为 13%后,省级电网企业含税输配电价水平降低的空间全部用于降低一般工商业电价,原则上自 2019 年 4 月 1 日起执行。

降低一般工商业电价,这不仅让工业企业受惠,商业企业也同样受益。现在电商有上千万家,6亿多消费用户,电商是24小时营业的,计算机耗电的费用压力不小,降低电价就可以让利给消费者,也可以促进产业发展,一举多得。

4. 电动自行车「新国标」实施

电动自行车新强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》于2018年5月15日发布,将于2019年4月15日起实施。

市场监管总局、工业和信息化部、公安部三部门近日发布《关于加强电动自行车国家标准实施监督的意见》。《意见》要求,要推动快递、外卖企业统一设计和采购符合新标准的专用电动自行车,采用辨识度高的专有涂装,并按照当地规定申请办理登记上牌手续; 鼓励采取智能化技术管理电动自行车。鼓励骑行电动自行车时佩戴头盔; 要适时组织电动自行车交通秩序专项检查等。

5. 新能源汽车补贴退坡 50%

3月26日,财政部、工信部、科技部、发改委四部委联合发布并实施《关于进一步完善新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》。与2018年政策相比,今年的新能源汽车补贴退坡力度进一步加大,并在补贴方面「做减法」的同时,在服务和监管方面「做加法」。

一方面,新政明确降低新能源乘用车、新能源客车、新能源货车的补贴标准,规定即日起至6月25日为过渡期,之后将取消地方补贴。另一方面,新政还对新能源车的续航里程门槛、动力电池系统能量密度门槛等提出了技术要求。

快递企业如何接招?业内专家建议,尤其是在快递三轮车等限制比较大的地方,快递企业及网点尽早着手,认真研究包括发改委、工信部以及地方的政策目录,以及租赁企业及汽车产品和售后服务,尽快进行车辆的更换与升级优化,否则成本可能还将进一步上升。

6.《生产安全事故应急条例》施行

日前,李克强总理签署国务院令,公布《生产安全事故应急条例》(以下简称《条例》),将于2019年4月1日起施行。

《条例》规定,国家鼓励和支持生产经营单位和其他社会力量建立提供社会化应急救援服务的应急救援队伍,并要配备必要的设备和器材;生产经营单位应当对从业人员进行应急教育和培训,保证从业人员具备必要的应急知识,掌握风险防范技能和事故应急措施。

对于快递企业来说,保障寄递渠道安全是第一要务,同时,快递企业也可以在国家的重大安全事故中发挥特有优势——建立应急救援队伍可以提上日程了。

- 报:广东省市场监督管理局(原知识产权局),广东省商务厅,广东省发展和改革委员会,广东省经济和信息化委员会,广东省标准化研究院,广州市标准化研究院,佛山市质量和标准化研究院,本委员会主任委员、副主任委员、秘书长、副秘书长。
- 发: 区域物流产业联盟、广东省物流产业标准化联盟、新能源电动船产业标准化联盟成员,广东省物流行业协会会员、专业委员会、服务中心、物流研究院,本委员会肇庆市物流标准化产学研基地(推广中心)、东莞市智能物流标准化实验基地(研发中心)、全体委员、观察员、工作小组。

广东省物流标准化技术委员会 (GD/TC4)

2019年04月08日

联系人: 谢诚杰 1357048218.9; 黄晓鹏 15521247798; 余华容 18773045277

联系地址: 广东省广州市白云大道南 697 号金钟大厦 307